

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2020年9月  
星期五  
4  
庚子年七月十七 二十日露  
間有陽光 局部雷雨  
氣溫28-33℃ 濕度65-90%  
4897001360013  
港字第25731 今日出紙3疊9大張 港售10元

## 習近平：在新時代繼承和弘揚抗戰精神

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年報道 詳刊A4—A6、A20

### 檢測12.8萬樣本陽性率偏高 專家籲踴躍採樣斬疫鏈

# 普檢驗出6確診 料港伏500隱患

## 抗擊 新冠肺炎

普及社區  
檢測計劃首批完

成化驗的樣本結果出爐，無「假陽性」個案，在12.8萬個已完成檢驗的樣本中，有6個樣本經覆檢後確認對新冠病毒呈陽性反應，陽性比率0.0046%，其中4宗屬於早前感染個案。有關陽性比率較早前個別高危群組還要高，顯示社區存在不少隱形患者。香港大學醫學院院長梁卓偉昨日表示，政府的數字與港大推算吻合，相信全港有近500名隱形患者，其中280人具傳染性，更可能造成二代傳播。政府專家顧問袁國勇則指，即使只有極少量患者在社區遊走，都足以摧毀整個防疫策略，若有「超級傳播者」問題就更大，而普檢可為可能再爆發的疫情作好準備，亦有利於爭取出入境互通，故市民應積極參與檢測。

香港文匯報記者 文森



衛生署公布，普檢首批完成化驗的12.8萬個樣本中有6個呈陽性反應，專家推算全港約有500個隱形患者。圖為市民在設於皇仁書院的檢測中心排隊等候採樣。香港文匯報記者攝



梁卓偉講解普檢數據。中新社



袁國勇示範採樣。香港文匯報記者攝

### 六宗確診四為康復者無傳染性

衛生署昨日公布普檢計劃首批檢測結果，計劃開展首兩天半已完成12.8萬個樣本化驗，其中6個呈陽性，有4個屬上月中或之後的出院病人。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，該4宗個案與其他已出院個案一樣，體內均有抗體，且病毒指數較低，傳染性低，並非二次感染，因此毋須再次隔離和入院。

張竹君並透露，昨日約有10宗初步確診個案，有待覆檢，部分是普檢計劃發現的個案。

若以6宗陽性個案作基礎，首批樣本的陽性比率為0.0046%，比「疫廈」居民、院舍員工等高危群組的陽性比率還要高；若撇除該4宗康復者個案，陽性比率則為0.0015%，均較特區政府宣布展開計劃時預測的0.02%陽性比率為低。

身兼政府專家顧問的港大醫學院院長梁卓偉表示，根據病毒學及流行病學所做的推算，12.8萬個樣本中可能有約8.5個樣本呈陽性反應，與衛生署昨日公布的首批樣本化驗結果吻合，但如果全港市民都參與計劃接受採樣，可能會找到494宗陽性個案，其中280名帶病毒者仍然具傳染性。

### 非全民參檢料逾百「隱患」漏網

若計及檢測的誤差因素後，或有400個陽性個案帶傳染性，推算當中約三分之一人會造成二代傳播，令疫情進一步惡化，社會需要盡快找出約140名可能會造成二代傳播的隱形患者。

梁卓偉指出，香港檢測能力的「樽頸位」已經隨着內地支援隊來港協助而消失，「近日香港每日確診個案重回個位數，這個成果得來不易，市民人為己均應把握機會接受檢測。」

另一名政府專家顧問、港大微生物學系講座教授袁國勇昨日聯同行政會議成員林正財到皇仁書院的檢測中心視察環境，並親身示範採樣。袁國勇表示，目前登記接受檢測的人數不足100萬，相信與近期單日確診個案減少有關，「如果俾係每日數十宗，可能會有更多人想檢測。」

### 少量「隱患」遊走足毀防疫策略

他認為評價普檢計劃時，不能以計劃找到幾多名患者作為指標，「不要認為（確診者）數目低而覺得（普檢）無用，點都有用的。大家不要再辯論效益問題了。」隨着社交措施日漸放寬，即使是極少量隱形患者在社區遊走，都足以令整套防疫措施功虧一簣。

袁國勇還提到普檢計劃的另一個好處，就是可讓其他國家或地區看到香港已盡力防疫，有利於爭取出入境互通，對香港經濟及很多人的生計都有幫助，「無人會強迫市民參與檢測，但既然現時有這機會就應利用。」

他重申，幾乎肯定冬天一定再出現大爆發，認為是次普檢計劃是一個演練，為即將再爆發的疫情作好準備。他同時建議，全港18區的門診應加強檢測，讓市民到診所不論求診與否，均可取樣本做化驗；市民可記錄每日行蹤，曾出入的餐廳處所，所乘搭汽車的車牌等，以幫助政府追蹤隱形傳播鏈。

### 各高危群組陽性率

群組	參與人數	陽性宗數	陽性比率
普及社區檢測計劃	85萬	6宗	0.0046% (已驗12.8萬樣本中)
院舍員工	3.26萬	1宗	0.003%
觀塘、屯門46座「疫廈」	約3萬	1宗	0.003%
元朗、西貢22座「疫廈」	1.75萬	0宗	0%
物業員工	8.08萬	4宗	0.005%
的士司機(自行採樣)	910	0宗	0%
的士司機(專人採樣)	1.3萬	11宗	0.084%
小巴司機(自行採樣)	367	0宗	0%
小巴司機(專人採樣)	1,513	1宗	0.066%
上水屠房	1,900	5宗	0.263%
街市員工	1.5萬	7宗	0.047%
外傭宿舍	1,800	1宗	0.056%

資料來源：各相關政府部門 整理：香港文匯報記者 文森

### 需時磨合 化驗效能待提高

香港文匯報訊（記者 文森）普及社區檢測計劃昨日踏入第三天，截至昨日下午1時，累計有37萬名市民已接受採樣，其中12.8萬個樣本完成化驗，與早前預期日均化驗30萬個樣本有落差。衛生署署長陳漢儀解釋，臨時氣膜實驗室運作初期，每個環節的人員都需時磨合，加上昨日內地再增派人員赴港協助，相信檢測能力在一兩日後會有所提升。

#### 道路擠塞阻樣本運送

陳漢儀昨日在疫情記者會上解釋，普檢計劃始終是初期階段運作，檢測流程、化驗所以運送樣本等每個工序對工作人員而言均是

新工作，需時磨合。呼吸系統專科醫生梁子超接受香港文匯報訪問時表示，西營盤中山紀念公園體育館的臨時氣膜實驗室剛新設立，即使在計劃前經過測試，實際運作時都可能遇到不同的問題，需時調整才能達到設計的檢測能力，加上香港交通繁忙，遇有道路擠塞，運送樣本流程受阻，也使檢測能力打折扣，但相信實驗室在磨合期過後，工作人員建立默契，可加快檢測速度。

醫護誠信同行主席林哲玄則向香港文匯報表示，期望實驗室能於採樣後一至兩天內通知市民化驗結果，令患者及早被隔離，衛生署亦可盡快展開追蹤工作，切斷傳播鏈。

## 尚德檢測中心即場增額惠民



普及社區檢測計劃獲市民踴躍參加，不少檢測中心的全數預約時段皆告爆滿，包括位於將軍澳的尚德社區會堂。為此，該中心昨日增加檢測名額，吸引不少市民到場碰運氣，其中有市民表示之前預約失敗，昨日直接到場，等候一個多小時後終成功獲安排即場採樣，直言：「好開心有得檢驗，之前一直登記唔好擔心，啱家放下心頭大石啦！」

政府昨晚公布普及社區檢測最新統計數字，指上月29日網上預約開始至昨晚8時，累計約88.4萬名市民成功預約檢測，而本月1日開展檢測以來，累計約47萬人在全港141個檢測中心檢測，完成核酸檢測的樣本則累計約12.8萬個。

香港文匯報記者昨日下午到尚德社區會堂的檢測中心觀察，該中心是其中一個「爆滿」的檢測中心，昨日中午12時已見人龍排隊，等候12時30分的檢測時段。檢測中心亦設即場登記等候區，昨午約有10名市民在等候。

#### 夫妻日日上網覓空位

昨日上午11時就到場等候的李生表示，自己與妻子在網上預約展開後第二天，已要求女兒幫助上網登記，惟7日內所有時段都已爆滿，「我之後叫個女日日都上網睇一次，睇唔會唔會突然有空位，點知都係無，老婆好失望，亦好擔心。個女每晚（前晚）同我哋講話可能會加大檢測名額，叫我哋嚟試吓，我哋預咗等幾個鐘，今日無，聽日會再嚟，驗到最緊要。」

#### 等一小時成功「補位」

李氏夫婦等了一個多小時，終在昨日中午12時30分的時段成功「補位」。李太在檢測後終展歡顏：「檢測計劃係個心安，如果政府無，要我哋自己畀錢去驗又太貴嘞！」

#### 斥責「黃絲」破壞德政

張伯同樣網上預約不果，質疑是否有人「玩嘢」登記，因聽到很多「黃絲」用盡辦法抹黑及搞砸檢測計劃。他批評：「政府用咁多錢都係為香港、為市民好，唔明點解檢測都立場政見。你唔想驗味算，點解要抹黑或者搞事呢？」

已預約的黃小姐則表示，參與檢測是為盡公民責任，由於是非強制檢測，難以找出全部隱形患者，所以愈多人參加，才愈有機會找出更多隱形患者。她檢測後再表示，十分滿意檢測流程，由登記到採樣完畢只用約15分鐘，且採樣地方寬敞、乾淨，不擔心出現交叉感染。 ■圖/文：香港文匯報記者 文森



尚德社區會堂檢測中心設有等候區，讓未預約人士等候安排檢測。香港文匯報記者攝